

*Плешакова Елена Алексеевна, кандидат экономических наук, доцент,
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет
промышленных технологий и дизайна», г. Санкт-Петербург*

СОЦИАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ТРАНСФОРМАЦИИ РОССИЙСКОЙ ЭКОНОМИКИ

Аннотация: Основной проблемой современного общества является бедность и неравномерное распределение доходов. Чтобы успешно преодолеть эту проблему, необходимо задействовать все имеющиеся в обществе внутренние резервы: интеллектуальные, творческие, научные. Для этого в стране должны развиваться такие процессы, которые будут способствовать стимулированию творческой инициативы, повышению мотивации населения к самореализации и высокопродуктивному труду.

Ключевые слова: социальное неравенство, бедность, безработица, граница бедности, социальные программы.

Abstract: The main problem of modern society is poverty and uneven distribution of income. In order to successfully overcome this problem, it is necessary to use all the internal reserves available in society: intellectual, creative, scientific. To do this, the country should develop such processes that will help stimulate creative initiative, increase the motivation of the population for self-realization and highly productive work.

Keywords: social inequality, poverty, unemployment, poverty line, social programs.

Новое осмысление и высокую значимость на современном этапе трансформации российской экономики приобретают социальные факторы

развития общества. На первый план начинает выходить трудовой капитал как главный источник инновационного роста экономики.

Приоритетным направлением на протяжении последних десятилетий реформирования экономики российским правительством признавалось достижение финансовой стабильности. Осуществление этого проекта происходило в значительной степени за счет снижения объемов производства и, как следствие, сокращения валового внутреннего продукта страны. В результате, девяностые годы прошлого века ознаменовались возникновением государственного долга и продолжительным финансово-бюджетным кризисом. Затяжная рецессия изменила динамику общей занятости населения. При проведении государством макроэкономической политики занятость обязательно учитывается в системе ценообразования, а также при обосновании условий и расчете показателей экономического роста.

В отраслевой структуре занятости также произошли изменения. Снижение общего числа работающих в первую очередь произошло в машиностроении и легкой промышленности. В добывающих же отраслях, напротив, структурные изменения произошли в сторону роста занятого населения. Количество безработных в масштабах страны значительно увеличилось, что привело к росту показателя уровня безработицы за этот период, а в некоторых регионах даже были зафиксированы случаи массовой безработицы.

Структурная трансформация российской экономики должна обязательно осуществляться в неразрывной взаимосвязи экономических и социальных факторов общественного развития. С одной стороны, это рост эффективности экономической деятельности как основного источника удовлетворения возрастающих потребностей населения и средства социального прогресса. С другой стороны, это повышение уровня жизни населения и обеспечение положительного социального эффекта, что будет способствовать ускорению темпов экономического развития. Только тогда, когда основное население страны, а не незначительная часть общества,

в состоянии будет удовлетворять любые сверх потребности, рыночное хозяйство можно будет считать социально-ориентированным. В настоящий период около 10% населения не в состоянии себя прокормить самостоятельно. Бедность работающих людей приводит их к демотивации трудового процесса, порождая внутренние протесты.

Таким образом, фундаментом социальной стабильности выступает экономическая эффективность. Это основной критерий социального роста. Главными элементами социально-устойчивых рыночных отношений становятся конкуренция, экономическая независимость экономических субъектов, их ответственность за принимаемые решения, а это под силу только экономически развитым государствам. Без развития новых технологий во всех областях экономический рост не может быть устойчивым и в конце концов прекращается [4].

В сегодняшней России наблюдается большое число организационно-правовых форм хозяйственности и многообразие разнообразных форм собственности, что в значительной степени изменило экономическое поведение большей группы населения. Одновременно, с существенным ростом значения и престижа предпринимательской сферы начал усиливаться процесс снижения привлекательности труда со стороны наемных работников, что можно объяснить низким уровнем заработной платы, а так как объемы производства продукции стали сокращаться, то снизился интерес к труду и со стороны работодателей.

Все эти явления отразились на структуре денежных доходов населения. Доходы населения в форме заработной платы с начала проведения экономических реформ стали неуклонно снижаться. А доходы от предпринимательской деятельности и от собственности за этот же период в совокупном объеме денежных доходов населения выросли почти в два раза. В настоящее время наблюдается рост как номинальной, так и реальной заработной платы.

В 2022 году число граждан с доходами ниже границ бедности составило

15,3 млн человек против 16 млн человек в 2021 году. Это составляет около 10,5% населения [1].

Критерием уровня бедности в России до 2021 года применяли такой показатель, как величина прожиточного минимума. В основу его расчета была положена стоимость потребительской корзины (с учетом обязательных платежей и сборов) соответствующего периода времени. В настоящее время он устанавливается в зависимости от среднедушевого медианного дохода. В конце 2021 года Росстат при определении уровня бедности применяет параметр «граница бедности» [2]. В качестве базисной границы бедности принимается стоимость рассчитанной за IV квартал 2020 года потребительской корзины, умноженной на индекс потребительских цен за указанный период к IV-му кварталу 2020 года. Этот показатель будет учитывать не только перемены минимума потребителя, но и изменение темпов инфляции. Он будет использоваться только в качестве статистического показателя. Прожиточный минимум останется основным параметром для определения мер социальной поддержки. Используя в расчетах оба показателя, можно будет оценивать уровень бедности в динамике. Данные имеют определенную долю условности. Было бы правильнее, на наш взгляд, оценивать уровень бедности по структуре расходов семьи и, в соответствии с этим, к малоимущим относить те семьи, которые тратят на питание более 55% своих доходов.

Неравномерное распределение денежных доходов населения является основой ключевой проблемы современного общества – бедности и имущественного неравенства. В нашей стране этому социальному аспекту развития национальной экономики уделяется большое внимание.

С середины 90-х годов прошлого века впервые уровень бедности в России стал минимальным. Среди основных факторов, способствовавших этому, можно отметить:

- реализацию адресных социальных программ с учетом наиболее уязвимых групп населения (поддержка семей с детьми, дополнительная

индексация пенсий на 10% и др.). Доля социальных выплат по структуре доходов населения в 2022 году составила 20,7%;

- рост среднего дохода на душу населения. В 2022 году показатель среднедушевого номинального дохода населения вырос на 12,4% и составил 45,3 тыс. руб. В структуре доходов большую роль сыграла оплата труда, доля которой составила 57,2% [1]. Тем не менее, реальные денежные доходы снизились на 1,4%, а доходы после вычета обязательных платежей (реальный располагаемый доход) – на 1%. Одной из основных причин такого снижения можно назвать высокий уровень инфляции за этот период;

- снижение количества безработных. Численность безработных снизилась по сравнению с прошлым годом на 13,8%. Уровень безработицы составил 3,7%, что является историческим минимумом для России [1]. Согласно прогнозам по развитию России до 2030 года уровень безработицы по сравнению с 2017 годом должен сократиться в два раза и составить 6,5% населения страны.

Социальное развитие, как и любое другое, невозможно без использования всех имеющихся внутренних резервов в обществе. В сегодняшних реалиях основное внимание надо переключить с изучения потребительского спроса населения на детальный анализ структуры сбережений, их взаимосвязи и взаимозависимости с процессами потребления и инвестирования. В рыночной экономике уровень сбережений населения является первоосновой инвестиционного спроса, а источником роста сбережений является рост доходов граждан. В нашей стране отмечается весьма существенная дифференциация между уровнем сбережений основной, как правило, низкооплачиваемой части населения и уровнем сбережений доли населения с высокими доходами. Существенная часть доходов высокооплачиваемой элиты конвертируется в иностранную валюту и размещается за пределами страны, тем самым исключается из внутреннего оборота. Эти средства, таким образом, не влияют на изменения потребительского спроса населения и не принимают участия в инвестиционных программах государства. Для того, чтобы социальные

потребности стали действенным рычагом воздействия на эффективность рыночных преобразований, необходимо чтобы люди их воспринимали как неотъемлемую часть трансформации экономики. Исключительное место здесь должно быть отведено таким значимым факторам как образование и наука, на которые надо направлять инвестиции в первую очередь. Умножение экономических ресурсов возможно лишь через дальнейшее совершенствование научного, культурного, образовательного потенциала общества, через выявление и развитие его интеллектуальных и творческих возможностей [3]. Чтобы вопросы достижения социальной справедливости в стране и достойного уровня благосостояния нации были успешно решены, в стране должны развиваться процессы, способствующие стимулированию творческой инициативы, активации к предпринимательской деятельности, повышению мотивации населения к самореализации и плодотворному труду.

Таким образом, в программу проведения реформ по ускорению темпов роста и преодолению имеющихся ограничений должны быть, на наш взгляд, включены следующие направления:

- достижение полной и эффективной занятости населения;
- сокращение масштабов бедности;
- ликвидация социального неравенства;
- обеспечение естественного прироста и сокращение естественной убыли населения;
- охрана окружающей среды.

Воплощение этих направлений в жизнь позволит обеспечить рост благосостояния нации и будет способствовать достижению российской экономикой в будущем устойчивых темпов экономического роста и финансовой стабилизации. Необходимо в первую очередь решить социальные задачи в области минимизации неравенства в распределении доходов в обществе, а также улучшении качественных показателей экономического роста. Система показателей качества жизни людей включает и доступность медицинского обслуживания, и проблемы жилья, также образование,

экологическая обстановка, социальные гарантии и т.д. Оптимизируя непроизводственные статьи, можно повысить долю производственных расходов, не нанося ущерба социальной сфере. Все это будет способствовать стабилизации ситуации по обеспечению населения общественными благами и социальными услугами, сократит социальное неравенство в стране, изменит образ жизни людей и позволит среднему классу реально стать ведущей силой российского общества.

Библиографический список:

1. Сайт Федеральной службы государственной статистики
URL: <https://rosstat.gov.ru/>.

2. Постановление Правительства РФ от 26 ноября 2021 года № 2049 «Об утверждении Правил определения границ бедности в целом по Российской Федерации, используемых в оценках показателя «Уровень бедности» в целом по Российской Федерации и по субъектам, и о внесении изменений в Федеральный план статистических работ».

3. В поиске новых смыслов: наука, культура и спорт. [Электронный ресурс]. URL: <https://roscongress.org/sessions/spief-v-poiske-novykh-smyslov-nauka-kultura-i-sport/discussion/#>.

4. Дарон Аджемоглу Почему одни страны богатые, а другие бедные. Происхождение власти, процветания и нищеты.
URL: <https://webveblen.wordpress.com/> (Дата обращения 16.05.2023).